

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA

España

De hoy

Madrid, Mayo 14.
DON CARLOS PROTESTA

El Correo Español, órgano de los carlistas, publica en su último número una protesta de D. Carlos de Borbón contra la proclamación como rey de España de Alfonso XIII.

El jefe de la casa de Borbón se expresa en términos muy severos al juzgar el período de la regencia de doña María Cristina.

Don Carlos afirma una vez más sus derechos históricos a la corona de España y termina manifestando que oportunamente desplegará la bandera de la causa que representa.

El gobierno francés ha ordenado a D. Carlos, que se hallaba en la frontera, que se internara enseguida en el territorio de la República.

LA NOTA DEL DIA

Desde que el Sr. Estrada Palma ha llegado a su patria se va aquí abriendo paso rápidamente el instinto de conservación e imponiéndose a todos una política sensata, pacífica y discreta.

Como hace notar hoy *El Nuevo País* con mucha oportunidad, hasta los más recalcitrantes se convierten y "lo que no pudieron lograr los más prudentes y convincentes argumentos, halo conseguido el señor Estrada Palma con su sola presencia."

Y por su parte nuestro colega *Patria*, al verse acusado por un Doctor, cuyo nombre oculta por no perjudicarlo, "toda vez que su criterio pugna con el que arraiga en el país", de olvidarse de tanto oríen y hasta de los deberes de consecuencia para con la revolución, pregona la concordia entre cubanos y españoles, le contesta en una carta que firma su redactor en jefe el Comandante del ejército don bano, don Miguel B. Coyula, diciendo, entre otras cosas, lo siguiente:

Yo no obtuve título de Comendante como usted cree—odiando sangrientamente— a los españoles; lo obtuve en una lucha tendente a salvar a CUBANOS Y ESPAÑOLES de la ferocidad de una monarquía injusta y atroz. Combaticimos a la entidad del Gobierno, pero no a los españoles como pueblo. Y si ahora contribuyo a la concordia es, precisamente, porque sólo así—yo se lo aseguro—se salvará la República soñada por el genio que perdimos en Los Ríos.

Y todavía, por si eso fuera poco contundente, añade el señor Coyula lo que sigue:

Aquí se dá, doctor, un caso muy curioso, en extremo simpático: los que ayer combatieron en los campos y los que de verdad los ayudaron, pregonan—en inmensa mayoría—una política de amores y respetos; y pregonando odio y desorden, pretenden dejar enano a Maceo y Chiquirritó a Martí, unos pocos audaces patrioteros.....

Ahora lo que falta es que hasta esos audaces patrioteros y ese Doctor intrasigente se arrepientan y ayuden al señor Estrada Palma a establecer un gobierno sólido y estable.

Eso es lo que desea el país sin distinción de procedencias.

LA RECIPROCIDAD

El diligente delegado en Washington de las corporaciones económicas de esta Isla, Sr. Abad, nos ha transmitido el siguiente cablegrama:

Washington Abril 13
DIARIO DE LA MARINA

Habana.
Las Cámaras de Comercio de Indianapolis, Galveston y Baltimore, recomiendan al Congreso Federal que apruebe las concesiones arancelarias a fin de establecer con Cuba un regimen de reciprocidad.

Asociación de Dependientes.

La inscripción de Cédulas Hipotecarias para el empréstito de \$250 000 moneda americana que esta Sociedad tiene proyectado alcanza en la actualidad una cifra respetable, muy próxima a la mitad del empréstito; y con el fin de atender peticiones repetidas de varios socios, que desean realizar antes, algunas sumas invertidas en otros negocios, para tomar parte en la mencionada operación financiera, sabemos que la Directiva ha acordado ampliar hasta el 15 de Junio, la fecha para presentar solicitudes de cédulas.

Rectificación del Sr. Abad

He aquí la oportuna rectificación que el Sr. Abad ha desvirtuado las aporriciosas manifestaciones de Mister Bryson, de que hace poco nos habló el cable:

Honorable O. O. Platt, Presidente del Comité de Relaciones con Cuba, Senador de los Estados Unidos de América.

Señor: Mr. G. O. Bryson, que ha apreciado ayer ante ese Comité como periodista y *Commissioner of Deeds of Havana*, ha dado una declaración que exige una rectificación de mi parte.

Dice ese señor: I Que más de la mitad del azúcar de la Isla es producido por ciudadanos y corporaciones americanas; que hay probablemente cien mil pequeñas fincas agrícolas en Cuba, propiedad de americanos. El Censo de Cuba, hecho bajo la dirección de oficiales de los Estados Unidos dice que hay en toda la Isla 23,233 fincas de esa Isla y creo que le sería muy difícil a Mr. Bryson presentar a ese Comité una lista legítima por alguna autoridad americana ó cubana de Cuba (no por un *Commissioner of Deeds of Havana*, porque ese es un título imaginario) en que aparezcan los nombres de cien americanos, naturales de los Estados Unidos, poseyendo pequeñas fincas en Cuba. Respecto a la propiedad de los ingenios puede afirmarse que más del 80 por 100 pertenecen a familias cubanas, pues el hecho de que muchos cubanos, antes de 1898 tomaron cartas de naturaleza americana, para proteger sus personas ó intereses de los peligros de las revoluciones y de la política española, no supone que hayan perdido su carácter de cubanos sino que perdieran el de españoles. Este punto solo lo contesto para demostrar lo falso de los argumentos de ese testigo, pues bien comprendo que la importancia de los actos del alto cuerpo al cual ha de informarse ese Comité no permite que se entre a discutir la cuestión de a quién ha de aprovechar en Cuba una medida que acuerde el Congreso de los Estados Unidos, porque el principio de esa distinción supondría una parcialidad injusta, en favor ó en contra, de individuos de tal ó cual nacionalidad que se han establecido en Cuba, al amparo del derecho de gentes moderno y sería también una violación de las relaciones internacionales que sostienen los pueblos civilizados.

II Que como regla los españoles dominan la producción de azúcar por medio de hipotecas sobre los ingenios, dice el testigo. No sé que es lo que quiere decir esto, porque técnicamente es un absurdo. Si pretendo decir que el negocio del azúcar está en manos de españoles y que cualquiera redacción beneficiará a éstos, contestaré que es un error vulgar propio de personas ignorantes. Ciertamente muchos ingenios están hipotecados. Pero los acreedores no son "españoles" sino comerciantes, banqueros ó rentistas y entre ellos hay muchos españoles, como hay americanos, ingleses, alemanes, etc. Lo que sí es cierto, es que el Congreso no pasa pronto una ley concediendo una rebaja a los productos cubanos, muchos hacendados y colonos tendrán que entregar sus tierras a los acreedores; la propiedad cambiará de manos y muchos fincos que están hoy en las de cubanos pasarán a ser de españoles, americanos, ingleses, alemanes, etc., porque no podrán pagar sus deudas ni continuar trabajando.

III Decir "que los pocos colonos que cultivan la caña en los ingenios no obtendrán ningún beneficio por el aumento en el precio del azúcar" es otra prueba de la curiosa manera como ese periodista ha estudiado los asuntos de Cuba. Desde luego, decir *pocos colonos* es como decir *empleados ó patrón*, habla por sí solo. Pero si se tiene en cuenta que en toda la Isla el sistema que rige entre los colonos y los hacendados es pagar la caña al colono en relación directa con el precio del azúcar en el mercado, bien cuando se compra la caña, bien cuando se vende el azúcar, según el contrato entre ambas partes, se comprenderá que cuanto mejor vendan el azúcar los hacendados a mejor precio les será pagada la caña a los colonos; y, cuanto mayor sea la redención de los derechos en los Estados Unidos para el azúcar de Cuba, mejor será la cotización en la Habana, pues es difícil encontrar otra industria agrícola en la cual el precio del producto produzca efecto más rápido y más directo sobre el productor agrícola.

Ruego a usted, señor Presidente, se sirva dar cuenta de esta rectificación al Comité para que forme parte de la información como contestación de la representación oficial de los intereses económicos de Cuba en Washington ó de los argumentos de Mr. Bryson, en quien no es posible reconocer ninguna

autoridad para informar en tan importante asunto.

Soy de usted en más obediente servidor.

L. V. de ABAD
Comisionado especial.

El señor Estrada Palma juzgado por el "Havana Post."

"Para conocer a un hombre es necesario estudiar su vida íntima y observarle en el seno de la familia, pues la vida de familia se refleja en la comunidad en que vive.

Bien conocido—continúa el citado colega—es el señor Estrada Palma en Central Valley, en donde residió diez y ocho años, y que dista unas cincuenta millas de New York; allí se le conoce y se le quiere, porque todos los habitantes de dicho pueblo saben perfectamente que en su casa es buen padre y esposo modelo y fuera de ella un perfecto caballero, amable y servicial para con sus vecinos.

Los que están más íntimamente relacionados con él, tienen el concepto más elevado formado respecto a sus aptitudes y prudencia, y gran firmeza que Cuba progresará bajo su firme gobierno, haciendo quizás más justicia a sus excepcionales dotes de carácter é ilustración que amigos americanos, que los mismos cubanos.

Hace unos veinte y cinco años, el señor Estrada Palma era muy conocido en España, donde fué deportado y encarcelado, en calidad de prisionero de guerra. En la primera insurrección estuvo peleando nueve años contra España y llegó a ser uno de los jefes más importantes de la revolución.

Cuando se le puso en libertad, pasó a los Estados Unidos, dirigiéndose poco después a Honduras, en cuyo país se dedicó primero a la enseñanza y más tarde Director General de Correos, en cuya época se casó con una hija del Presidente de aquella República.

A los cinco años regresó el señor Estrada Palma a Central Valley, trayendo consigo algunos de sus discípulos de Honduras.

Se dice que el señor Estrada Palma habla rara vez de sí mismo, dejando que lo hagan sus actos; pero desaparece su mismo cuando se trata de su querida patria; su cordialidad y afabilidad son proverbiales y tiene para los hombres trabajadores una deferencia que no es afectada, sino nacida de un corazón que sabe apreciar un hombre laborioso en todo lo que vale.

Semejantes cualidades forman un gran contraste con el carácter de un hombre que, como revolucionario, tanto ha dado que hacer a España, primero como combatiente en Cuba, y más tarde en los Estados Unidos, como educador de la opinión pública en favor de la causa de Cuba.

Demuestra la magnanimidad del señor Estrada Palma el hecho de que jamás habla en sentido vindictivo de España, no obstante haber sido confiscados sus bienes, encarcelada su persona y muerta su madre en la más profunda miseria.

Aborrece profundamente la tiranía y la injusticia, y su gobierno no será perjudicial a ningún elemento de esta sociedad, cualquiera que hayan sido su actitud y sus actos en el pasado.

Podemos estar seguros de que ocupando la presidencia de la nueva república un hombre de las condiciones del señor Estrada Palma, su gobierno ha de propender a la prosperidad y bienestar del país y su influencia como hombre justiciero y prudente en el hogar doméstico, tendrá que predominar en su administración para la mayor gloria y felicidad de Cuba."

de patriotismo en Egipto. Esa actitud va en aumento de día en día y ya se pronuncia como una campaña contra los ingleses. Hasta el silencioso conductor de camellos comprende que los capitales ingleses que dominan el comercio y la industria, vienen a ser un enemigo más dañino que las guarniciones del Oiro y de Alejandría.

Después de la guerra de los boers, los egipcios han cesado de creer invencible al soldado inglés. Esta idea se va difundiendo como propaganda de pueblo en pueblo y de casa en casa. Los egipcios temen que Inglaterra se adjudique la intervención de los terrenos productivos y los haga cultivar por su cuenta. Entonces los egipcios como los irlandeses, vendrían a ser esclavos en su propia tierra.

El periódico alemán declara que los egipcios descontentos consideran a Francia como su aliada natural contra Inglaterra.

2º Traslada una carretada de caña en dos minutos, y medio carro en tres.

3º Estiva y aplana la caña en la estera a la medida que se quiere.

4º Guarda en sus depósitos tanta caña, como puede moler el ingenio en veinticuatro horas, lo que es indudablemente un gran beneficio en caso de parada, por cualquier motivo.

5º Cuando deja de funcionar el conductor puede trasladarse la caña a los depósitos con solamente la ayuda de buyes de guía de la carreta ó ligero procedimiento puede observarse con la caña que se recibe por ferrocarril, haciendo uso de los buyes que arrastran los carros.

6º Ni los carros ni las carretas tienen necesidad de llevar ó traer estrobas del campo.

7º Para trasladar la caña de las carretas, este aparato necesita solamente dos hombres, y para los carros cuatro.

Como quiera que el aparato estaba montado para funcionar en mera prueba, es indudable que cuando esté instalado para funcionar en debida forma y ejecutar la mayor suma de trabajo de que es susceptible, mayor aun ha de ser el ahorro del tiempo que ha de proporcionar su empleo.

No quiero ni debo terminar esta, sin enviar, por conducto del DIARIO DE LA MARINA, las más expresivas gracias a los señores Vila y Rodríguez, por las finas atenciones que tuvieron con todos sus invitados a los que obsequiaron espléndidamente con dulces y licores y en particular en mi nombre, por su perfecta cortesía en contestar todas mis preguntas y suministrándome los datos que anteceden y otros más de menor importancia."

Asociación Médica de Socorros Mutuos de la Isla de Cuba

En la junta general ordinaria celebrada por esta sociedad el día 10 de los corrientes, después de dar cuenta el Secretario y el Tesorero con la memoria anual que expresa el movimiento de asociados, la marcha ordenada de los asuntos encomendados a la comisión directiva y el balance y estado de los fondos de la Sociedad al terminarse el año social en 30 de Abril último; documentos que demuestran su floreciente y sólida situación; se procedió a elegir la nueva comisión directiva para el año social de 1902 a 1903, resultando reelectos para los cargos de Presidente el Sr. Dr. Erasmo Wilson; Vicepresidente, Dr. Diego Tamayo; Tesorero, Dr. Ricardo Gutiérrez Le; Secretario, Dr. Antonio Rodríguez E.; Vicesecretario, Dr. Francisco M. Ller; Vocales numerarios, Dres. Pedro Valdés Ragner, Adolfo Naño, Juan Santos Fernández, José Vila y Alfonso Betancourt, y electos los Dres. José A. Fresno, José A. Taboada, Ernesto Aragón, Julio Muñoz Acosta, Manuel Delío, Ernesto Eitelman, Ignacio Calvo, Enrique Barnet, Otilio Rodríguez Lendini y Vicente de la Guardia.

Dados los ideales nobles y grandes que esta Sociedad persigue, reuniendo en intereses comunes y de familia a todo el cuerpo médico de esta Isla, los beneficios que actualmente reparte, y la consolidación que ha realizado de un capital de más de \$25,000 mereces la mayor consideración de los méritos que deben nutrir sus listas para bien propio y prestigio y seguridad de la familia.

El trasladador de caña patente Vila.

Con fecha 5 del corriente nos escribió desde Oardenas, nuestro habitual y bien informado corresponsal, lo siguiente:

"En vista de haberme invitado los señores Vila y Rodríguez para que en representación del DIARIO DE LA MARINA presenciara las pruebas de un trasladador de caña, patente Vila, que ha sido montado en el ingenio *Progreso*, acepté dicha invitación y el domingo 4 del actual, en un tren expreso que pusieron los citados señores, nos trasladamos unas docenas de personas, entre las cuales había unos hacendados y comerciantes y un regular número de señoras y señoritas, al referido ingenio, dándose comienzo tan pronto como llegamos, a las pruebas del aparato, las que resultaron altamente satisfactorias, no habiéndose presentado en todo el curso de las mismas el más leve entorpecimiento en el funcionamiento del aparato, que ofrece las siguientes ventajas, cuya importancia dejamos a la apreciación de los señores hacendados:

1º No necesita motor especial, pues funciona con la misma máquina que mueve el conductor.

HACIENDAS COMUNERAS

XVIII.

Resumiendo para concluir, a pesar de que todavía falta mucho por decir acerca de la famosa orden número 62, sobre división de haciendas comuneras y vamos a consignar los puntos más culminantes de la misma y su preámbulo.

1º Que bajo el nombre genérico de *Haciendas Comuneras* se comprenden solamente dos clases y no tres como dicen los S. S. de la Comisión que son los *Hatos* y los *Carrales*, ó sean haciendas para la crianza de ganado mayor (*Hatos*), y haciendas para la crianza de ganado menor (*Carrales*); que a los primeros se les asignaba la superficie de terreno comprendida dentro de un círculo que tiene por radio tres leguas, y a los segundos un círculo de un legua de radio.

Que si bien es cierto que se habían mercedes de terreno mayores, ó sea con tres leguas de radio, y a veces más, esto dependía de la ignorancia de aquellos pobres señores que creían que para mercedar un terreno que comprendiese un *hato* y un *carral* ó sean dos haciendas, no para ganado mayor y otra para ganado menor, pero a lo que no se llamaba de otro modo que *Hato* bastaba a marcar los dos radios y mercedar un círculo de tres leguas, ó sean tres mil setecientos ochenta y siete caballerías, en lugar de dos mil ciento tres caballerías, pues ignoraban que el *Hato* tenía mil setecientos ochenta y tres y el *Carral* cuatrocientas veinte caballerías.

2º Que a pesar de que el voto contrario de la Audiencia de Puerto Principe del 1º de Abril de 1814 era la única ley urgente en la materia de división de *Haciendas Comuneras*, hasta que se publicó el orden número 62, según la jurisprudencia establecida en diversas resoluciones del Tribunal Supremo de Justicia de España, la comisión encargada de redactar esa orden ó esa nueva ley, sin duda por que no tuvo a la vista dichas resoluciones, ó porque no quiso darles la importancia

Au Petit-Paris

Por el vapor francés *La Navarre* se han recibido los últimos MODELOS DE SOMBREROS. También un gran surtido en *Cintas para Bandas*, tules, gasas, encajes y aplicaciones. Peinetas, hebillas, flores y plumas.

D. H. Y ABLANEDO,
OBISPO 101 TELÉFONO 686

LACTO-MARROW.
La más eficaz y científica de todas las Emulsiones.
La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza a tomar.

PREGUNTE A SU MÉDICO
En todas las Farmacias.
Al por mayor, Droguería "AMERICANA," CALIANO 129, HABANA

LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS.

Saldrán todos los jueves, alternando, de Batubano para Santiago de Cuba los vapores *REINA DE LOS ANGELES* y *PURISIMA CONCEPCION*, haciendo escala en CIENFUEGOS, CASILLA, TUNAS, JUCARO, SANTA CRUZ DEL SUR y MANZANILLO.
Reciben pasajeros y carga para todos los puertos indicados.

EL VAPORE
ANTINÓGENES MENENDEZ
Saldrá de BATUBANO todos los domingos, para CIENFUEGOS, CASILLA, TUNAS y JUCARO, retornando a dicho Surgidero todos los jueves.
Recibe carga los miércoles, jueves y viernes.
Se despacha en SAN JUAN 10 82.

LOS EGIPCIOS E INGLATERRA.

Viena 7 de marzo.—La *Gaceta de Alemania* anuncia un movimiento antibrítico, en quien no es posible reconocer ninguna

ACEITE DE LUBRICAR MARCA ECLIPSE

DE THE WEST INDIA OIL BEFG. Co.
para cilindros, máquinas, locomotoras y fijas, guijos, coronas, centrífugas, dinamos; y pasta lubricadora para carros todo de clases superiores y precios reducidos.
De venta en todas las ferreterías y en el escritorio de

Conill & Archbold
TENIENTE-REY 71. HABANA.

Miércoles 14 de mayo de 1902
FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 **LA BODA**
A las 9 y 10 **POBRE DIABLO**
A las 10 y 10 **EL BATEO**

LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D. en el Vedado, en los que además de sus salubres aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, á precios muy reducidos. Habrá al servicio de los banistas, elegantes coches de la línea á la playa por poco costo

Maison Franco-Americana

CASA FRANCESA.
CONMEMORACION DE LA REPUBLICA.
Avismos a nuestra distinguida clientela y al público en general, que acabamos de recibir los últimos modelos de Sombreros de las más acreditadas casas de París, y grandes novedades de París, Londres y New York.
El nuevo modelo de corset droit devant recibido de la gran casa *Leoty*, el corset aristocrático que tanto suceso ha tenido en París se hace á la medida. Nuestro principal objeto es vender mucho y barato. Precios muy liberales en obsequio á la República Cubana.

SAN RAFAEL 36
Note: Se necesitan oficiales en vestidos y sombreros.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda	
Gratilla sin entrada.....	\$ 2 00
Palcos sin idem.....	1 25
Letras con entrada.....	0 50
Bancas con idem.....	0 50
Asiento de tertulia.....	0 35
Idem de Paraiso.....	0 30
Entrada general.....	0 20
Idem á tertulia ó paraiso.....	0 20

May pronto, estreno de
La Manta Zamorana
E. VIERNES 16, en el pasadizo de Doloretas

cia que tienen ha declarado que desde el año de 1865 dejó de estar en vigor dicho Voto Consultivo y a pesar también de que en la ley de Enjuiciamiento Civil vigente se ordena que se sigan observando las prescripciones del referido Voto Consultivo.

3. Que así mismo desconoció la referida Comisión la importancia de los tres artículos adicionales que se acordaron para salvar algunos inconvenientes que en la práctica se encontraron para llevar a feliz término el juicio demeritorio como en efecto se salvaron la Comisión optó por lo malo y desechó la sana doctrina que contienen dichos artículos adicionales.

4. Que así mismo revivió la Comisión "Las derramas" que también constituían una rémora para llevar a cabo las demoliciones creando exacciones perjudiciales y fuentes de abusos sin término, y todavía en peores condiciones que antes, pues ordena que se cobren por la vía de apremio, para evitar y atropellar a los pobres comuneros, de quienes se ignora todavía cuando es lo que representan en el fondo o que parte de él es lo que tienen derecho.

5. Que sin razón ni derecho alguno para ello obliga a los abogados y a los peritos a que solo puedan cobrar sus honorarios en cinco años, como el estuvieran a sueldo del Estado, y trabajasen como los abogados de oficio, sin ninguna ventaja, con lo cual léjos de facilitar el juicio le pone una nueva dificultad, casi insuperable.

6. Que sin razón ni motivo alguno que lo explique crea la comisión un privilegio, como todo privilegio, odioso, en favor del Secretario de Hacienda, pues a este le da todas las facilidades que le niega a los comuneros que desean promover un juicio, ordenando a todos los que a su cargo tengan por cualquier concepto algún archivo a que faciliten gratis al Secretario de Hacienda todos los datos que se necesitan y por consiguiente negándoseles a los particulares.

7. Que del mismo modo favorece a dicho Secretario de Hacienda ordenando que los ingenieros de Obras Públicas, esminos etc. levanten gratis los planos de las haciendas y practiquen todas las operaciones de su cargo cuando el juicio lo promueve aquel, pero no cuando lo promueve un particular, y aun más haciendo responsable a este de las faltas de un perito, aun cuando sean ajenas a la voluntad de este, como en caso de enfermedad.

8. Que han creado un sistema de informaciones que solo darán por resultado entorpecer las calificaciones, pues contra el informe de los calificadores estarán esos informativos, y he aquí la razón por la cual en la nueva ley se dispone que se hagan las calificaciones aun antes de acabarse el deslinde y por consiguiente cuando aún se ignora la superficie de terreno repartible, dato sin el cual es imposible hacer una calificación exacta y justa.

9. Que para hacer inofensivo el beneficio de la administración de justicia gratuita se ha creado la necesidad de hacer las publicaciones en la Gaceta de la Habana, que como es sabido cobra muy caro, y en todos los períodos de intereses generales, no solo de la cabecera ó residencia del juzgado sino en los del pueblo a cuyo término municipal corresponde la hacienda.

Y todo esto redactado de una manera tan confusa y con una división de estados del juicio que casi es imposible entenderlos.

Por todo lo que rogamos encarecidamente al General Wood que reconsidere su orden y disponga quede sin efecto, dejando en su fuerza y vigor el Voto Consultivo de la Audiencia de Puerto Príncipe, con sus artículos adicionales, para que cuando los cuerpos colegiados lo crean oportuno resuelvan lo que estimen más oportuno, discutiendo todos los particulares relativos al deslinde, ampliando y modificando dicho Voto, en el sentido de facilitar las divisiones y no creando obstáculos a la demolición de las Haciendas Comenares.

Habana Marzo de 1902.

L. JOSÉ J. MACHADO.

Agradable visita

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de Mr. William Jennings Bryan, el ilustre político americano, dos veces candidato para la presidencia de aquella república, acompañado de los señores William Sherman Jennings, Gobernador del Estado de la Florida, Clifford Foster, jefe de las milicias del mismo Estado, E. M. Hendry, jefe de Sanidad, J. N. Stripling, abogado del Estado en Florida, Bryson y el simpático corresponsal del World, que ha acompañado en su excursión por esta Isla al señor Estrada Palma.

El ex-candidato a la presidencia de la República norteamericana, Mr. Bryan, viene a Cuba con el carácter de corresponsal de la revista Colliers Weekly, a fin de asistir a la constitución de la república cubana y de dar cuenta a dicho periódico de las impresiones que le surgiera el cambio que aquí se prepara; y ya esto sólo predispone en su favor, porque resimente no puede ser más lisonjero para la prensa en general, que quien ha estado tan cerca de la suprema Jefatura de la Unión Americana y ocupa elevadísima posición política, se dedique tan llanamente a trabajos periodísticos y sienta plaza de corresponsal, sin perjuicio de aspirar mañana de nuevo a la más alta magistratura de los Estados Unidos.

No sabemos si como insinúan algunos periódicos americanos, Mr. Bryan trae a este país, además de una misión periodística, otra política, que según aquellas publicaciones, consiste en estudiar de cerca los errores que haya podido cometer en Cuba el partido que actualmente gobierna en aquella república, para proveerse así de armas que utilizar en la próxima campaña de oposición; pero sea o

no exacta esta versión, saludamos afectuosamente a Mr. Bryan y a sus compañeros de excursión, deseándoles toda clase de agradables impresiones durante su permanencia en esta Isla.

DON JOSÉ LOPEZ RODRIGUEZ

Después de permanecer algunas semanas en los Estados Unidos, estudiando los progresos de la tipografía en aquel país, para introducirlos en su imprenta, y enseñando el oficio de sus relaciones mercantiles, regresó hoy a la Habana nuestro querido amigo, el popular dueño de la librería La Moderna Poesía, D. José López y Rodríguez.

El incesante librero viene haciendo lenguas de Nueva York, y dispuesto a realizar en su casa grandes y provechosas modificaciones.

Sea bien venido.

ASUNTOS VARIOS.

BIENVENIDOS

A bordo del vapor americano *Mascotte*, que fundó en puerto esta mañana procedente de Cayo Hueso, han llegado a esta capital, el coronel W. J. Bryan, candidato que fué a la presidencia de los Estados Unidos, por el partido Democrático, en las últimas elecciones; el Gobernador de Florida W. S. Jining, y el general J. O. Foster.

También llegó hoy a esta capital, procedente de Nueva York, a bordo del vapor americano *Morro Castle*, la esposa del ex-administrador de Correos en esta Isla, Mr. Rothbone.

BANQUETE

Los empleados de la Aduana de la Habana obsequiarán esta noche con un banquete, que se efectuará en el Hotel *Telegrafo*, al Administrador de aquella dependencia, comandante Tasker H. Bliss.

La mesa constará de 75 cubiertos.

LAS ADUANAS

Desde el día 19 del actual, la autoridad jurisdiccional del servicio de Aduanas de la isla, incumbirá al Secretario de Hacienda.

En dicha Secretaría se creará una oficina denominada: "Sección de Aduanas."

Serán adscritos a la referida Sección las secciones y negociados siguientes que en la actualidad forman parte de las oficinas del Administrador de las Aduanas de Cuba.

Sección de Guarda-costas.

Negociado de Agentes especiales.

Idem de Estadística.

Idem de Revisión de Hojas de Aduana.

Idem de Pagaduría y material.

Los pagos de los empleados del servicio que no figuren en las nóminas de las aduanas, como los agentes especiales, etc., se harán por la Sección antes mencionada.

Por el mismo negociado se verificarán los pagos del personal de la Aduana de la Habana.

EL PRESIDENTE

Además de la Audiencia visitó ayer el señor Estrada Palma acompañado del general Wood y de los señores Quesada y González, el Viva, la escuela "Las Caballero" y el campamento de Columbia.

El Presidente inspeccionó minuciosamente todas las aulas de la escuela "Las Caballero" 6 hizo escribir a los alumnos algunos pensamientos saliendo muy satisfecho de su visita.

CERRADAS

El Gobernador Militar ha tenido a bien disponer que todas las Aduanas de la Isla se cierren los días 13, 19 y 20 de Mayo de 1902, y que en las mismas no haya trabajo alguno, ni se abran las oficinas sino para el despacho absolutamente necesario para la entrada y salida de los buques que lleguen ó salgan en dichos días.

EL INDULTO GENERAL

El Gobernador Militar ha prorrogado por un mes más, el plazo concedido por el artículo XII de la orden general de indulto últimamente publicada, a los tribunales de justicia para la aplicación de los beneficios otorgados por la misma.

SECRETARIO DE LA SALA DE LO CIVIL

Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de Secretario de la Sala de lo Civil de la Audiencia de la Habana presentó don Ignacio Almagro, habiéndose nombrado en su lugar a don Enrique Almagro Elizaga.

EN EL HOTEL "TROTONA"

En lugar preferente, centro exterior del nuevo edificio del Hotel *Trotona*, pintado sobre un lienzo blanco de 2 por 4 metros, aparece un retrato del señor Estrada Palma, pintado a la acuarela, cuyo parecido es de tal exactitud, que cuantos han visto al Primer Magistrado de la República Cubana, así lo confirman.

La acuarela es hecha por el aventajado joven pintor señor Jiménez.

Bien por él y por nuestro viejo amigo don Ventura Trocha, por su feliz idea, pues ese lienzo en forma de bandera flameará durante las fiestas en el asta más alta de un espléndido hotel.

VELADA FÚTBOL

El Comité Republicano Independiente del barrio de San Lázaro, ofrece el lunes próximo, a las ocho de la noche, en los salones del Liceo Habana, Marina número 64, una velada fútbol en memoria de José Martí, con motivo del 7.º aniversario de su fallecimiento.

PLAUSIBLE IDEA

El domingo se reunieron varias personas en el local que ocupa el Consejo Escolar de Ciencias, con el objeto de celebrar una exposición local de Agricultura, Industria, Comercio y Bellas Artes.

Se acordó que el local de la Exposición fuese el salón de la casa Ayuntamiento que da por la calle de Santa Isabel, y que la apertura oficial se efectúe precisamente a las doce del día 28 del corriente.

FESTAS DE LA PATRIA

La Comisión Ejecutiva de Festejos Populares ruega a los señores que tienen en su poder talones para el Gran Banquete popular, pasen a la Secretaría de la Comisión, Zuleta número 28 alto, para practicar la liquidación.

LA ISLA DE PINOS

Según se desprende de la lectura de los últimos periódicos de los Estados Unidos, parece que el Gobierno americano tiene menos empeño en quedarse con la Isla de Pinos, después que el almirante Bradford ha presentado su informe, en el cual declara que dicha isla no tiene puerto alguno aprovechable para estación naval y que las aguas que la circundan no tienen bastante fondo para permitir que se le acerque ningún buque de gran porte.

Con esta razón ha desaparecido la esperanza de poder establecer al Sur de Cuba una potente estación naval que sirviera de centinela avanzado del Istmo de Panamá.

Lo que hay que temer, ya que la Isla de Pinos no sirve para el propósito que acrisolaba el Gobierno de los Estados Unidos, es que se le antejo que Onba le ceda, en cambio, otra parte de su territorio y se extrene en sus pretensiones.

VAQUENA GRATIS

Todos los jueves, de doce a tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A).

ADMINISTRADOR DE CORREOS

El Sr. D. Rodolfo de Zayas ha sido nombrado administrador de correos de Holguín.

MONUMENTO CONMEMORATIVO

En Puerto Padre, a iniciativa del Alcalde, los albañiles de la localidad han acordado construir gratuitamente un modesto monumento conmemorativo de la constitución de la República. El monumento será erigido en la plaza de la Independencia, y se inaugurará el día 20.

EN SANTIAGO DE LAS VEGAS

La velada que se efectuó en el Centro de Instrucción y Recreo en la noche del sábado y cuyos productos se destinan a las obras de reparación de la iglesia parroquial de esta ciudad, resultó espléndida bajo todos conceptos. Todos los que tomaron parte en ella fueron muy aplaudidos. Hubo sólo que lamentar la ausencia del padre Aroval, motivada en causas sensibiles, cual es la enfermedad de uno de sus familiares.

Nuestro querido párroco, D. Angel Haza, pronunció un notable discurso, hablando de la unión que debe existir entre la patria y la religión.

El joven Dr. Ramón Alemán ejecutó al piano una difícil pieza de concierto. Su señor padre, director artístico de la velada y reputado profesor de música en esta ciudad, dirigió con acierto el programa.

Las señoritas Garvalena demostraron poseer grandes dotes en la ejecución del tercio a ellas confiado, dignas discípulas de su maestro el entendido señor Alberto Fonseca. La niña Ella Galán, fué la heroína de la fiesta; monísima.

Las señoras Masanique y Castro Calfredo, ejecutaron varias piezas de bandurria y guitarra con el gusto que en ellas es proverbial, entre ellas *La Cantiga Gallega*, cantada por la espíritu y linda rubita Osmidia.

Esta velada, formada en su totalidad por niñas y señoritas del pueblo de Santiago, como asimismo por individuos de esta sociedad, habla muy alto del grado de cultura que tiene esta ciudad.

Mucho más esperamos, dada la animación que aquí reina y el estímulo de los padres que fomentan por todos los medios posibles la educación intelectual de sus hijos.—El Corresponsal.

LA ZAFRA

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el día 11 del actual en Matanzas, asciende a 922 685

RENUNCIA

El señor don Manuel Sobrado, Secretario del Gobierno civil de Matanzas, ha presentado la renuncia de dicho cargo por ser incompatible con el de Representante a las Cámaras Cubanas.

PLAZO AMPLIADO

Se ha concedido al señor don Julián Cuadrellé una ampliación de seis meses al plazo que se le señaló para el comienzo de las obras de construcción de un muelle y dos casetas en el sargidero de Batubán.

EL AGUA EN PINAR DEL RIO

La Secretaría de Obras Públicas ha devuelto aprobado a la Dirección General del ramo, el proyecto adicional redactado por la Jefatura del distrito de Pinar del Rio, para el tendido de 2,729 metros de tuberías para el repartimiento de agua en la ciudad citada.

LA ESCUELA DE VERANO

Ha sido nombrado director de la Escuela Normal de Verano de esta capital, el señor don Edmundo Noriega y Medina, que actualmente desempeña el cargo de director de la escuela *Las Caballero*.

NOMBRAMIENTOS

Los señores don Sabino Pelaez y don José Ramón Orsop, han sido nombrados el primero Secretario del Gobierno civil de Pinar del Rio, y el segundo oficial 1.º de la misma dependencia.

COMPLACIDO

Habana, Mayo 9 de 1902.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Muy Sr. mío: Suplico de su benevolencia inserte en las columnas de su bien redactado periódico, las siguientes líneas.

En junta general celebrada en la noche del día 21 del mes pasado por la Directiva del Comité Republicano de Santa Clara, fué nombrada una comisión de recolección para adquirir fondos con destino a los festejos del barrio, recaeando dicha comisión en los señores siguientes: Presidente, Manuel Garrillo; Secretario, Francisco de F. Morales; Vice, Juan Aguilero; y Tesorero, Ricardo Padrón; concluida la recolección el 25 se hizo entrega el día 23, en Junta de vecinos, de las cantidades recolectadas que ascendieron a la suma de ciento veinte pesos plata, veinte y ocho centenes, cuatro laínes, dos escudos y cinco pesos oro americano, que fueron depositados por acuerdo de la Junta en poder del Sr. Teodoro del Comité; y como desde ese momento la Comisión cesó en su cometido, lo hacemos público para nuestra tranquilidad.

De Vd. respetuosamente, Francisco de P. Morales, Secretario. S/c. Compostela 111.

A LA POLICIA

Parace que la gente de mal vivir ha elegido para campo de sus proezas el tranquilo barrio de San Leopoldo. Los hechos recientes de Lesalt y Animas, Virtudes y Esobar (aitos de la bodega y asesoría de la carbonería), Manrique 44 y otros varios, cometidos en pleno día, vienen a demostrar la ineffectividad de la policía—por la escasez de personal, seguramente—para garantizar la tranquilidad de las familias de aquel barrio.

Personas de nuestra amistad y cuya veracidad reconocemos, nos dicen que ayer trató de violentarse, a viva fuerza, la puerta de la calle donde habita una apreciable familia, y que la intervención de los vecinos impidió tal escándalo a las tres de la tarde.

De seguir así las cosas—segrega nuestro amigo—nos veremos obligados a hacer respetar nuestras familias y hogares a tiro limpio, antes que permitir que esa gente que ha abandonado las cárceles y presidios, altranjen y roben nuestras casas.

Tresladamos lo expuesto a los señores Odrinas y Jerez Verone, y estamos seguros que éstos, tan amantes y entusiastas por el buen nombre de la policía a sus respectivas órdenes, sabrán poner pronto remedio a los hechos denunciados.

Departamento de Agricultura de los E. U. Sección de la Isla de Cuba.

SERVICIO CLIMATOLOGICO

Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU.

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ EL DIA 10 DE MAYO DE 1902.

EDIFICIO DE LA HACIENDA

HABANA, MAYO 12 DE 1902

Lluvia.—Han caído fuertes y copiosos aguaceros en la Provincia de Pinar del Rio y en el extremo oeste de los límites de la Habana y por otros contornos de la Provincia de la Habana, en la de Matanzas y en la parte oeste de Santa Clara (excepto en los alrededores de Cienfuegos, donde han sido las lluvias muy moderadas). El tiempo ha sido excesivamente seco. En la porción de la Isla al oeste de la ciudad de Santa Clara, cayeron pequeños aguaceros; exceptuando al sudoeste de Santiago de Cuba, donde llovió copiosamente.

Temperatura.—Ha sido bien uniforme y propia de la estación en toda la Isla.

Tobaco.—Las frecuentes lluvias y la humedad atmosférica en la Provincia de Pinar del Rio y parte oeste de la Habana, le han dado blandura a la hoja y ha permitido el completar de empilonaje; se está escogiendo con actividad; no se ha generalizado el empilonaje ni escogidos en Santa Clara, pues el tiempo ha sido muy seco en la mayor parte de la Provincia.

Caña.—Hace mucha falta que lleve a las cañas nuevas y retoños en la Provincia de la Habana y Matanzas, en toda la de Santa Clara y Puerto Príncipe, con la excepción de un paqueña franja de terreno en la Costa Sur. En la Provincia de Matanzas es donde más se nota la falta de humedad; en el resto de la comarca ha llovido lo suficiente, y el retoño y cañas están en buenas condiciones. Se están limpiando y atendiendo al campo para siembras nuevas; pero en muchos lugares, sin especificar localidad, no se están preparando muchas tierras, y son pocos los preparativos para nuevas siembras. La molienda sigue sin interrupción en las pocas comarcas que aún muelen.

Arutas menores.—Las lluvias han sido muy benéficas a estas siembras en Pinar del Rio, al oeste de la Habana, sudoeste de Santa Clara, sudoeste de Puerto Príncipe y en Santiago de Cuba. En otras comarcas de la Isla, hace mucha falta que llueva. En la parte norte de Santiago de Cuba y Puerto Príncipe, se están secando los pastos.

TRES MIL PESOS

El Gobierno Militar de Cuba, ó su sucesor, recompensará con tres mil pesos, moneda americana, al que facilite los informes necesarios para la captura y convicción del asesino ó asesinos de D. José Vega, subdito español, y últimamente residente en el pueblo de San Juan y Martínez, asesinado el 23 de Abril de 1902.

Movimiento Marítimo

EL EXCELSIOR

El vapor americano de este nombre salió ayer para Matanzas.

EL VOLUND

Con destino a Tampico salí a ayer el vapor noruego *Volund*.

EL RAMON DE LARRINAGA

El vapor español de este nombre salió ayer para Matanzas, con carga de tránsito.

EL MORRO CASTLE

Concluyendo carga general y pasajeros, fundó en bahía esta mañana el vapor americano *Morro Castle*, procedente de Nueva York.

EL MASCOTTE

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano *Mascotte*, con carga general, correspondencia y pasajeros.

EL AVONMORE

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Filadelfia, con carbón.

EL NORD

Procedente de Tampico entró esta mañana el vapor noruego *Nord*, con ganado.

LA CLARA

Esta goleta americana entró en puerto hoy, procedente de Passaguill, con madera.

EL FOLSOJ

El vapor noruego de este nombre, fundó en bahía hoy, procedente de Cartagena, con ganado.

GANADO

Procedente de Tampico importó el vapor noruego *Nord*, 705 reses vacunas, para don B. Darán.

El vapor noruego *Folsjo*, importó de Cartagena, 931 reses, para E. Varela.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche

Pointe a Pitre, Mayo 13 OTRA POMPEYA

El barrio más populoso de St. Pierre ha quedado totalmente cubierto por una capa de lava de varios metros de espesor, la que se cree ha consumido los cadáveres.

De hoy.

Fort de France, Mayo 14. CAMBIO DE DIRECCION

Se ha hecho más fácil el acceso a St. Pierre, a pesar de que, al parecer ha aumentado la erupción del volcán; pero la lava, cenizas y piedras que continúa arrojando en gran cantidad se han desviado de la ciudad y caen en dirección opuesta.

En la noche del lunes siguió la erupción de Montpelé con gran violencia.

Nueva York, Mayo 14.

EN SAN VICENTE

Ann cuando se sigue careciendo de noticias directas de San Vicente, se anuncia que las islas adyacentes que la situación allí ha empeorado; el domingo continuaba la erupción de la Souffriere con toda su fuerza.

RIO DE LAVA

Se ha formado un río de lava y fango que tiene ya media milla de ancho, que ha arrasado todo a su paso y se va ensanchando continuamente.

TERREMOTOS

Asegúrese haber habido en aquella isla dos terremotos, y se teme hayan roto todos los cables telegráficos que hay en las cercanías.

LAS VICTIMAS

Calculase en dos mil el número de los muertos, la mayor parte de los cuales son indios caribes.

Fort de France, Mayo 14.

AVES DE RAPINA

Al acercarse a la Martinica el remolcador americano *Potomac*, recogió en alta mar a cinco negros y un blanco que iban en un bote y llevaban consigo una fuerte cantidad de dinero en plata y oro y muchas prendas valiosas, de las cuales confiesan haber sido despojados los cadáveres de St. Pierre.

El capitán del *Potomac* entregó esos individuos al Comandante del *Suquet*, para que procediera contra ellos con arreglo a la ley.

Washington, Mayo 14.

EN FAVOR DE RATHBONE

El Secretario de la Guerra ha dispuesto que el Gobernador Militar de Cuba promulgue una ordenanza a la ley relativa a la revisión de causas, según la cual el Tribunal Supremo está autorizado para revisar todas aquellas en que hubiera habido error en el procedimiento, cuya ordenanza proporciona a Mr. Rathbone una nueva oportunidad de probar su inocencia.

Valparaiso, mayo 14

PERDIDA

Se ha perdido en la costa al vapor "Sakarah" que llevaba a bordo 1,500,000 pesos en oro.

Psria, mayo 14

MR. LOUBET

El Presidente Loubet ha salido para San Petersburgo, con objeto de visitar al Czar.

La Haya, mayo 14

MEJORANDO

La Reina Guillermo continúa mejorando en su salud.

Madrid, Mayo 14.

VISITANTES

Se cree que a consecuencia de los festejos de la coronación, acudirán a esta Corte un gran número de visitantes de provincias y del extranjero.

ESUELAS LIBRES

Se han colocado, con asistencia de la Familia Real, las primeras piedras de cinco Escuelas Libres.

REPRESENTACIONES

Han llegado a esta Corte varias representaciones extranjeras, y la americana a cuyo frente se encuentra Mr. Curry, es espléndida.

Washington, Mayo 14

DONATIVO

El Presidente Roosevelt ha firmado la orden relativa al donativo de 200 000 pesos para socorrer las víctimas de la Martinica.

Nueva York, Mayo 14.

LA RECIPROCIDAD

Espera *El Herald*, que se renovará en la Cámara la discusión acerca de la reciprocidad con Cuba con motivo de haber declarado los remolcadores que no les perjudicaría una moderada reducción en los derechos del azúcar.

Pittsburgo, Mayo 14.

SENTENCIA MEDIOA

Los médicos persisten en afirmar que morirán 50 de los heridos, a consecuencia de la explosión de Napta, ocurrida el día 12 en Sheridan.

New York, Mayo 14.

INFORME OFICIAL

Annuncian oficialmente de Castries, que aya ayer habían muerto 1 000 personas en San Vicente.

San Thomas, Mayo 14

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Mayo 14 Miércoles Defensa de la Coruña

Entre las más brillantes páginas de gloria, escritas por el heroico español en el siglo XVI, figura la esforzada defensa de la Coruña, efectuada el 14 de Mayo de 1588...

Por un lado, quería la reina Isabel de Inglaterra favorecer las pretensiones del infante D. Antonio a la corona de Portugal, y por otro, vengar agravios de la Armada Invencible, ya efectuada en las costas de España...

Rechazados en este punto, comenzaron los ingleses el ataque por las inmediaciones del convento de San Francisco, al que mandó prender fuego el Gobernador de la plaza, Marqués de Cerralbo...

REPORTER.

CRONIQUELLA.

La Estrella —¿Ha visto usted la suerte de algunos nombres? Parece que se identifican con ellos las cosas que los llevan...

—Pero ¿de qué nombres habla usted? —De cuál habla de hablar? De La Estrella, de La Estrella a cosas, ya que de La Estrella de la Moza no me parece pertinente hablar después de lo que en su alabanza ha dicho el DIARIO...

—Entonces me explico que nuestro usted tal ignorancia. Yo si estuve, y por eso hablo de este modo al referirme a ese certamen, digno del mayor aplauso, como lo son todos los que se realizan con el noble intento de popularizar los productos de un país...

FOLLETIN 186

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(CONTINUA)

En aquel momento entraba su tío y viéndola llorar lo advirtió todo.

—¿Qué pasa, por amor de Dios!

—Kettling nos rehúsa un 'epoyo'—replicó la doncella sollozando.

Pan Tomás apretó los puños de rabia, y parándose frente a Olenka, le dijo con voz entrecortada por la ira:

—¿Y por qué rehúsa... por qué?

—Dice que el príncipe ha dado órdenes de que nos guarden como prisioneros de guerra, porque vos tenéis pensamientos hostiles. Kettling tiene que seguir esta orden; su honor le prohíbe obrar de otra manera:

—¿Buena... obraremos sin la ayuda de los herejes!—dijo el abanderado.

Olenka se enjugó los ojos, movió la cabeza y dijo:

—¿Es imposible!

—Es necesario, y haremos aunque fuéramos que descolgáramos por estas ventanas.

—Pensemos en otro medio,—añadió Olenka.

tr con sus similares de pueblos que se afanan con el dictado de cultos y que presumen marchar a la cabeza de la industria fabril en todas sus manifestaciones.

Pues, como le iba diciendo a Vd., yo visité la reciente Exposición de Industrias Agrícolas y Artesanales, y allí pude admirar la soberbia exhibición que de sus productos hizo la fábrica de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, denominada La Estrella, y pensé entonces que esa Estrella había de brillar con vivos resplandores en el cielo de la industria cubana, conquistando el más honroso premio. Y no me equivocó, pues el telégrafo acaba de comunicar a los propietarios de dicha fábrica el honorífico premio que el imparcial jurado les ha otorgado.

Y así tenía que ser. En el sinúmero de exhibiciones de distintas industrias que acudieron a ciertas villas de esta ciudad, destacábase gallardamente el aspiéndido kiosko que los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía hicieron construir para aquella honrosa justa del trabajo, y en el que se hallaban presentadas de una manera admirable, con sus productos, las cuatro industrias principales que dan nombre a las casas: CHOCOLATERIA, GALLETERIA, DULCERIA Y CONFITERIA.

El señor Piñero, que representaba a la casa y que ha revelado en esa labor el más exquisito gusto, demostraba a los visitantes al certamen, al observarlos galantemente con bombones y confituras, que si esos productos entran bien por la vista y la recrean, cuando pasan por el paladar dejan en él deliciosísimo sabor.

Y como yo simpático con todo lo que puede traducirse en progreso para este país...

—Y yo también.

—Déjeme usted que acabe: como yo simpático con todo lo que puede traducirse en progreso para este país, me hallaba más ancho que una niña el día que estrena un traje de cola, al contemplar los adelantos de la industria cubana, en algunas de cuyas ramas, y gracias a las iniciativas de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, nada tenemos que envidiar a las industrias similares extranjeras. Si, créame usted, las confituras, bombones y galletitas que con singular esmero se confeccionan en La Estrella pueden presentarse sin competencia, porque no reconocen rivales.

El ramo de frutas del país, preparadas para la exportación, bien pueden decirse que lo han elevado estos fabricantes a una altura aquí desconocida; y en la fabricación de chocolates resultaría pálido todo cuanto se dijera, pues en perfección, buen gusto y excelentes condiciones dado que haya en el mundo chocolate que iguale al de La Estrella.

Testimonios elocuentes de ello son la Medalla de Oro diseminada a este Chocolate en el Gran Concurso Universal de París, en 1900, y la Medalla de Oro, con Diploma de Honor, que en la Exposición de Santa Clara obtuvieron; premio el más alto otorgado y que con justicia honra a los favorecidos.

Solo así se explica el favor que el público dispensa a los chocolates marca Estrella y Tipo Francés, ya que su beldad y elaboración perfectas los colocan en la categoría de los mejores.

—Basta, amigo; con lo que me dice usted y lo que yo sabía, hay más que justificado motivo para felicitar sinónticamente a los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía por el triunfo que sus productos han obtenido en la citada Exposición, y no sería yo justo el no lo hiciera así. De seguro que las cuatro Medallas de Oro y el Diploma de Honor que se les han otorgado les servirán de aliciente para proseguir por el camino de sus iniciativas y adelantos, en provecho propio y honra del país.

Ahí lo orzo, y así lo espero.

SECCION CIENTIFICA

por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

Los lugares débiles de nuestro mundo

El planeta en que vivimos, que en el sentido social, hay que considerarlo como al ilustre Chamfort, ofrece en la actualidad, motivo de serios estudios, en virtud de las erupciones de los volcanes Soufrier de la isla de Saint Vincent y el Montpelée en la Martinica, este último en actividad, a las ocho de la mañana del jueves, 8 del corriente Mayo, ambas causas directas, de innumerables desgracias.

La situación de los volcanes en nuestro globo, puntos débiles de la corteza terrestre, es en el mar, ó cerca de las playas, comprobando la teoría que el fenómeno de la erupción, originae en gran parte por la acción del agua. Como excepción a la regla general que acabamos de exponer enconátrase el Otopaxeti, a 125 millas de la costa; el Popocatepetl, a 155, y un cráter extinguido de Africa, a 200; observándose que los volcanes están dispuestos en líneas ó en curvas, lo que prueba que en edades remotas formaban verdaderas cadenas rodeando los continentes.

Justifica la premisa anterior, el examen que pasamos a hacer, comenzando por la parte septentrional de la Gran Bretaña, donde quedan rastro de volcanes, si bien ninguno en vigor desde la célebre edad de hielo.

Pasando por el punto de unión de las islas Faroe se llega a Islandia, centro activo, de la que en pasados siglos fué gran región de volcanes, dando muestras de vida, desde que fué poblado el local 29 de aquéllos; de los que el más famoso es el Hecla, célebre por su erupción de 1845, que duró más de un año, llegando sus cenizas a 500 millas de distancia.

También es notable en Islandia, el Skaptar Jokul, cuya primera manifestación de existencia, tuvo lugar en Junio de 1783, siendo causa de la muerte de 90 000 personas, 25 000 caballos, 1 100 cabezas de ganado lanar y 11 000 del vacuno.

Atravesando el Mediodía de Europa por las regiones de volcanes extinguidos que existen en Francia, Alemania y España, llegase a Italia, donde el Vesuvio manifiesta su pujanza y Roma con sus siete colinas, es testimonio de remotísimas convulsiones.

Después de muchos años, el 12 de Agosto del 79 a la una de la tarde, despertó el Vesuvio, y a partir de esa fecha sus erupciones han continuado con más ó menos regularidad; en 1631 sus torrentes destruyeron ciudades enteras y mataron a 18 000 personas, muchas de las que fueron enterradas vivas.

Italia y las islas inmediatas, constituyen un grupo de volcanes, existiendo allí el Monte Nuovo, que en pocos días nació, vivió y murió, lo que tuvo lugar en 1538, llegando el barro que arrojaba contra los muros de los palacios de Nápoles.

Continuando la marcha emprendida por las islas volcánicas de Ponza, al grupo de Lipari, se llega a Stromboli, cuya actividad es constante. hace dos mil años, produciéndose en su superficie barbas de distintas dimensiones que estallan originando un ruido análogo al del disparo de un fusil.

Los volcanes citados Vesuvio, Monte Nuovo y Stromboli, son ejemplos de tres clases distintas y típicas de la actividad volcánica, de muy tan interesantes; el primero enconótrase en potencia durante un decenas de siglos, y entonces se manifiesta; el segundo, se agitó y murió después de una corta existencia de varios días, y en el tercero, la acción es uniforme y continua, siempre igual.

Andando más hacia Oriente, hállase el Hima, que alcanza una elevación de 2 800 pies, siendo el mayor de Europa y responsable del fallecimiento de gran número de individuos, pues sólo en 1169, cuando fué destruido Ostanie, sucumbieron 15 000 anjitos.

Al continente Asiático le rodea una faja de volcanes, siendo en su porción oriental donde se ve lo más débil de la capa terrestre.

De Birmania puede partir una línea que vaya por las islas Andamán y de ellas por Nicobar, Sumatra, la bahía de Sonda, donde está Krakatoa, Java, Bali, Lombok, Sambava y Flores a la isla de Timor.

De las Andamán, una de ellas está constituida por cierto viejo cráter de una milla de diámetro y en Sumatra se suman 66, entre activos y apagados.

La asombrosa erupción en 1883 de Krakatoa, es una de las más famosas en la historia moderna de los volcanes; la isla quedó oculta por una enorme nube de gases que se elevó a 17 millas de altura, percibiéndose la explosión a 2 000 del lugar, como los cambios sufridos por el mar fueron tan espantosos, que se observaron sus efectos a distancias increíbles.

La cinta de volcanes desde Krakatoa va a Java, donde se cuentan 45, formando distintos grupos; el más potente, es el de Goentoer y el menos el de Galoongoon, mereciendo especial mención el cráter Padjalán cuyos vapores tóxicos, ocasiona la muerte de algunos tigres y rinocerontes de la comarca.

Atraviesa la línea por Boli y Lombok, hasta Sambava, en que el Timbro en Abril de 1815, en una terrible deflagración concluyó con la vida de 100 000 ciudadanos.

Es el archipiélago Filipino, una de las regiones volcánicas más grande de Oriente, muchos de los que en la actualidad en completa actividad, han sido causa cierta de miles de víctimas inmoladas.

En el Japón se halla la parte de la tierra en que su cubierta es más débil, siendo asiento de disturbios geológicos de todas clases; es su como más elevado, el imponente Fasiyama, apacible desde 1807, pero del que hay que desconfiar, porque los volcanes que duermen, cuanto más lo hacen, más potencia reancontran, hasta que no pudiendo ser mayor, explotan, prueba de ello, es el otro volcán notable del imperio del Sol, el Bandaisan, que una vez que trascurrieron 1000 años inactivo, en una hermosa mañana de Julio de 1883 elevó a los aires la porción alta de la montaña.

Del Japón la línea débil de las capas terrestres, pasa por Kamohatka al Nuevo Mundo, revelando las Montañas Roccosas y la región de Yellowstone con sus geyseres y sus fuentes de agua caliente, la naturaleza volcánica.

La América posee unos 100 volcanes, siendo los principales el Jorullo, el Popocatepetl, el Otopaxeti, el más empinado de este globo, y el Conosequina, cuya formidable erupción en 1835, fué muy parecida a la primera del Vesuvio y a la del Krakatoa, en 1883, muy memorable.

En el Atlántico sus Islas, las más, presentan origen volcánico. En el Pacífico la zona débil, puede trazarse desde el Japón a Nueva Guinea, a Nueva Zelanda y de allí a la región de las tierras antárticas, donde se halla el monte Erebo aun activo y el Terror en descanso.

Sin aparente línea de comunicación, junto al Ecuador, enconátrase las islas Hawaii, donde existen algunos volcanes en potencia, entre ellos el Kilanea, Hualalai, Loa y Kea, teniendo los dos últimos, cada uno de ellos doble tamaño que el Hima.

En la actualidad se cuentan como volcanes activos en nuestro planeta: 22, en la América del Norte; en la Central, 25; en la del Sur, 37; en Europa, 7; en Asia, 24; en Africa, 27; y en el grupo australiano, 6; los que sumados forman un total de 148.

Nuestros conocimientos en el presente sobre los procesos volcánicos es todavía rudimentario, ha de pasar un poco tiempo para que tengan valor satisfactorio é incontrovertible, hecho que como otros muchos, nos permite afirmar con el erudito profesor Galdo, que la Geología es una ciencia tan sublime é inmensa, como difícil en su cultivo.

DR. GORDON.

REGISTRO CIVIL

Mayo 10

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 1 varón blanco legítimo. 1 varón mestizo natural.

DISTRITO SUR: No hubo.

DISTRITO ESTE: 2 varones blancos legítimos. 1 hembra blanca legítima.

DISTRITO OESTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIOS: No hubo.

DEFUNCIONES: No hubo.

RESUMEN: Nacimientos... 4. Matrimonios... 2. Defunciones... 12.

Mayo 12

NACIMIENTOS

DISTRITO SUR: 3 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. 1 varón blanco natural.

DISTRITO ESTE: 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIOS: Miguel Dimiter con Rosalía Montané y Hernández, blancos.

DEFUNCIONES: DISTRITO SUR: Fulgencio García, 54 años, blanco, Asturias, Estrella 95. Ma de Bright. Jacoba Lore, 87 años, negra, Africa, Florida 18. Arterio esclerosis. José Collazo, 8 meses, blanco, Habana, Maloja 33. Congestión pulmonar.

DISTRITO ESTE: Vicente Fran Castellón, 55 años, blanco, España, Acosta 39. Arterio esclerosis. Alberto Miranda, 7 meses, blanco, Habana, Prado 107. Meningitis.

DISTRITO OESTE: María Larrea y Ramírez, 60 años, blanca, Habana, Santo Tomás 31. Enteritis. Isidro Macía, 21 meses, blanco, Habana, Hospital 9. Peritonía.

Lorena Flores Ferrer, 42 años, blanca, Habana, Cádiz 60. Parálisis cardíaca. Melitilde Galán, 47 años, blanca, Habana, Estévez 70. Tuberculosis pulmonar. Andrés Ozeve, 3 meses, blanco, Habana, San José 117. Atrepsia.

RESUMEN: Nacimientos... 6. Matrimonios... 1. Defunciones... 11.

MODAS PARA EL PRESENTE VERANO

Advertisement for GALATHEA hats. Includes image of a hat and text: 'SOMBRILLAS "SOBERANA" SIN SEIDA de \$1.60 a \$2. GALATHEA 38, OBISPO, 38. Juan Antonio Ugalde, E. de C. 10-11 1a-12'

Llegaron los guantes de piel en todos colores, para señoras y caballeros.

También los de hilo, blancos, para las damas.

Con motivo de las fiestas, a todo turista que visite esta casa, le obsequiaremos con el abanico

¡Soberano!

Pensaron, pero sin encontrar nada, estaban vigilados muy de cerca. Determinaron por último no emprender nada hasta no tener noticias de Bogoslavio. En efecto, éste podía caer enfermo y permanecer condenado reducido al lecho durante algún tiempo, ó ser muerto por Sappheya, en cuyo caso las puertas de Taurugi no estarían tan vigiladas. Pasó un mes... largo, penoso para los pobres afligidos, antes de que llegase un correo. Kettling, que desde el último coloquio no osaba presentarse ante la vista de Olenka, le mandó una esquela con la siguiente noticia: "El príncipe Bogoslavio ha derrotado a Pan Cristóbal Sappheya cerca de Branik; algunos escuadrones de caballería ó infantería han sido destruidos. El príncipe se encamina a Tykot-sin, donde está estacionado Horatki-vich."

algo coqueta, tanto que desde los primeros momentos empezó a floschar a Braun con sus melancólicos ojos y después siguió igual práctica con los demás oficiales. Baste decir que a los pocos días de su llegada, mandaba y gobernaba en Taurugi como en su propia casa. La misma noche del día de su llegada trabajó conocimiento con Olenka, que la recibió con cierta desconfianza, pero con simpatía, esperando que la proporcionase alguna noticia consoladora. En efecto, Anaia traía muchas. Empezó a contar la historia de Olenka, pero el abanderado la escuchaba atentamente é interrumpía con frecuencia a la narradora exclamando: —¡Bendito sea Dios! Anaia continuaba su narración semejante a un pajarrico que gorjea. El corazón de Billevich se enternecía oyendo de aquella linda boca, que los sueños no tenían ya la misma fortuna desde que se habían atrevido a atacar a Yanna Gora. Olenka, que había permanecido hasta entonces grave y seria, rompió de pronto en lágrimas. Visto lo cual, Anaia, que tenía por naturaleza un buen corazón, se arrojó sobre ella, y echándole los brazos al cuello, le dijo: —No llores; me da pena. ¡Por qué lloras!

Había tanta sinceridad en sus palabras, que la desconfianza de Olenka desapareció: —¡Siendo tan hermosa, añadió Anaia, por qué lloras! —¡Lloro porque estamos prisioneros—respondió Olenka—y no sabemos qué será de nosotros. —También lo estoy yo—dijo Anaia—y no lo lloro por eso! El príncipe es un traidor y un hereje, pero es un caballero galante y respeta nuestro sexo. —Quiera Dios que en él infierno lo respeten tanto como el respeta las mujeres en este mundo!—exclamó el abanderado.—¡Vos no lo conocéis y por eso habéis así. Dios quiera que Sappheya le destruya. —Lo destruiré sin duda—replicó Anaia.—El príncipe Bogoslavio está muy enfermo y no tiene grandes fuerzas. Pero aún cuando no sea derrotado no debéis afligir, porque escaparemos de un modo ó otro de este palacio antes de su vuelta. —¡Ya lo hemos intentado!—dijo Olenka. —¡Y fracasasteis! —¡Óhmo no! Hemos confiado el secreto a un oficial que creíamos dispuesto a ayudarnos, pero en vez de esto, dice que su honor le imponía impedir nuestra fuga. El que manda aquí es Braun, y ese es inflexible. Anaia bajó los ojos y una fugaz sonrisa pasó por sus labios.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: Lulu Infante, 58 años, blanco, Habana, Aguilár 36. Angina de pecho. Adela Arduana, 20 años, blanca, Habana, Esquad 14. Mal de Bright. Rosario Valdes, 45 años, blanca, Habana, Monte 57. Epilepsia. DISTRITO SUR: José Vidal, 45 días, mestizo, Habana, Zanja 73. Gastro enteritis. Manuel Mantilla, 11 meses, mestizo, Habana, Tamarit 12. Gastro enteritis. Agustino Sánchez, 21 años, blanco, Habana, Dragones 45. Tuberculosis pulmonar. Andrés Sánchez, 65 años, blanco, España, Monte 43. Enteritis. Amalio Quintanar, 65 años, blanco, Habana, San Nicolás 96. Cirrosis del hígado. DISTRITO ESTE: Josefina Uria y Vieras, 8 meses, blanca, Habana, Aguilár 72. Gastro enteritis. Juan Gómez, 60 años, blanco, España, Compostela 93. Arterio esclerosis. DISTRITO OESTE: Basilio Rivero, 49 años, blanco, Santander, Quinta Covadonga. Epilepsia. Filomena López, 2 meses, blanca, Habana, Heron 34. Meningitis. Simón Diaz, 1 mes, negro, Habana, Vapores 30. Bronquitis aguda. María Hernández, 45 años, blanca, Habana, San Salvador 31. H. Cerebral. José Goltser, 53 años, blanco, Guanabacoa, Jesús del Monte 231. Arterio esclerosis.

RESUMEN: Nacimientos... 13. Matrimonios... 0. Defunciones... 15.

Mayo 11

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: No hubo.

DISTRITO SUR: 1 hembra blanca legítima. 1 varón mestizo natural.

DISTRITO OESTE: 2 hembras blancas legítimas.

MATRIMONIOS: DISTRITO SUR: Salvador Vivero con Gumerinda Arrendo, blancos.

José Alvarez con María Catalán, blancos.

DEFUNCIONES: DISTRITO NORTE: Silveria Ojira, noventa años, negra, Jaruco, San Miguel 184. Afección orgánica del corazón. Julio Blanco, treinta y dos años, blanco, Matanzas, Aguilár 19. Apoplejía pulmonar.

DISTRITO SUR: Francisco Yoro, setenta y seis años, blanco, Manzanillo, Sceptro 16. Esclerosis. Alberto Fabre, veintiocho años, blanco, Sagua, Aguilá 116. Tuberculosis pulmonar. José Corneillas, tres meses, blanco, Habana, Revillagigedo 12. Enteritis.

DISTRITO ESTE: Eusebio García, treinta y cinco años, blanco, Oviedo, Coradonza Sifilis. Lorenzo Aja, siete días, negro, Habana, Trinidad 27. Eclampsia. María González, tres días, blanca, Idem, Marina 16. Debilidad congénita. José Morales, ocho meses, blanco, Idem, Belascoain 62. Bronco-pneumonia. María Peñalver, dos años, mestiza, Idem, Príncipe 15. Epilepsia. Ofelia Cañada, once meses, mestiza, Habana, San Miguel 226. Enteritis. Ricardo Naranjo, un año, blanco, Idem, Marqués González, 73. Meningitis.

RESUMEN: Nacimientos... 4. Matrimonios... 2. Defunciones... 12.

Mayo 12

NACIMIENTOS

DISTRITO SUR: 3 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. 1 varón blanco natural.

DISTRITO ESTE: 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIOS: Miguel Dimiter con Rosalía Montané y Hernández, blancos.

DEFUNCIONES: DISTRITO SUR: Fulgencio García, 54 años, blanco, Asturias, Estrella 95. Ma de Bright. Jacoba Lore, 87 años, negra, Africa, Florida 18. Arterio esclerosis. José Collazo, 8 meses, blanco, Habana, Maloja 33. Congestión pulmonar.

DISTRITO ESTE: Vicente Fran Castellón, 55 años, blanco, España, Acosta 39. Arterio esclerosis. Alberto Miranda, 7 meses, blanco, Habana, Prado 107. Meningitis.

DISTRITO OESTE: María Larrea y Ramírez, 60 años, blanca, Habana, Santo Tomás 31. Enteritis. Isidro Macía, 21 meses, blanco, Habana, Hospital 9. Peritonía.

Lorena Flores Ferrer, 42 años, blanca, Habana, Cádiz 60. Parálisis cardíaca. Melitilde Galán, 47 años, blanca, Habana, Estévez 70. Tuberculosis pulmonar. Andrés Ozeve, 3 meses, blanco, Habana, San José 117. Atrepsia.

RESUMEN: Nacimientos... 6. Matrimonios... 1. Defunciones... 11.

Habaneras

(DEL CARNET)

Primera Comunión

Fiesta lucidísima ha sido la del sábado en el templo de San Felipe.

El ilustre Arzobispo Barnada administraba esa misa la sagrada comunión á sesenta alumnos del Colegio Francés, institución que ha sabido elevar á superior rango, con su talento, celo y perseverancia, el mérito educadora mademotelle, como Olivier.

Recibían la sublime gracia, por vez primera, las niñas Raquel Catalá, Amelia Coronado, Rosa Herrera, Adellina Montañé, Rosa de los Reyes, Emelina Suárez, María Soló, Josefa González, Dolores Fernández, Consuelo Claraesó y los niños Luisito Figueras, Eduardo Acuña, Roberto Martínez, Sebastián Gelabert, Antonio Raynal y Armando Gay.

A cada una de las niñas que hacían su primera comunión acompañaba un ángel lindísimo.

Ángeles eran Celine Gobier, Dolores Vandergucht, Para González, Hortensia Vandergucht, Conchita Ruiz, Armando Tische, Mercedes Piacencia, Adelfina Ablonado, Sara García y María Martínez.

Durante la ceremonia, celebrábase un hermoso concierto en el coro de la iglesia.

Jorge Bantzer cantó O Salutaris, primero, y después, en dúo con Mlle Olivier—que posee una preciosa voz de soprano—la deliciosa composición Bons Pasteur.

También cantó la señorita Olivier, y siempre con exquisito gusto y sentimiento, las romanzas Jase, je t'aime y Ohan á la Escharrisite.

Después de la misa, y tras la Renovación de las Promesas del Bautismo sobre el libro del Evangelio, dió lectura la graciosa é inteligente alumna Dolores Troche á la Consagración á la Santísima Virgen.

Mientras la directora Mlle Leonie Olivier estaba hecha cargo de la parte artística de la fiesta, la subdirectora, señorita Mignolina de los Reyes, atendía con esmero á las niñas de la Primera Comunión.

El aspecto del templo era, en realidad, imponente.

Un público inmenso llenaba las naves de San Felipe destacándose, entre los presentes, el señor Conde de Francia con su distinguida esposa.

Reciba mademotelle Olivier la enhorabuena afectuosísima por el brillante resultado de la solemnidad del sábado, nueva y gloriosa página en la historia, ya honrada por hechos análogos, del prestigioso Colegio Francés.

Boletín

Se celebran mañana las bodas de la señorita Ana María Fernández con el Licenciado Luis Ariasó.

Estamos cortésmente invitados al acto.

Se efectuará, á las ocho de la noche, en el Sagrario de la Catedral.

La revista de anoche

Muy animada la revista que anoche ofreció, frente á la residencia del Presidente, la Banda Municipal de Santiago de Cuba.

La calle de Consulado desde Refugio hasta Genios, donde se levantan dos hermosos arcos de triunfo, estaba convertida en un jubileo.

La Banda es superior.

Está bien organizada y su director, don Calixto Varona, es un maestro completo.

Fué muy aplaudida, sobre todo, y de modo singular, en las composiciones del país.

¡La oremos en el Parque! Es un deseo general.

Concurso de piano

Celebróse esta noche en el Conservatorio Nacional de Música el concurso de piano correspondiente al año actual.

Empezará á las ocho.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Ayer fué á Cuba—Dios me lo perdone—y después de ver cómo el atleta italiano Carlos Reiter venía en toda la línea al champion Adolfo Herrera, con facilidad relativa, me convení de que costará no triunfar dominar al simpático gladiador que tan alto colorea el pabellón de la tierra de Manzoni, Lombroso y Barico Ferri. Ya en el Promesa Sport leí algo de las hercúleas fuerzas de los paisanos de Garibaldi—no de los bravos de alquiler, sino de los bravos buenos—pero en realidad de verdad no sabía yo fiamente cómo las gastaba el hoyalatorol. ... ¡Buena la hico y buena me esperé!

En previsión del atlélico acontecimiento sigo frótándome con ajo las articulaciones, y en previsión de algún mal sucesor me hago amigo de Reiter—mio caro!—y de Galvani—mio carísimo! Esto no es un mito bíblico ni previsión; ya lo dije: más vale salir con paraguas cuando hace sol que salir sin él—sin el paraguas—cuando diluvia. Y, qué diantre, prefiero que me estrojen brazos amigos á que me abraocen extremidades enemigas.

Ayer, después de la noche, visité á Reiter y á Herrera en sus cuartos y lo primero que me preguntaron fué que cuando se celebrará esa fiesta alegre en el Frontón Jai-Alai á beneficio de la Beneficencia del Casino Español. Respondí que el próximo viernes, y ellos me rogaron muy enocridamente les buscase localidades.

—Será una great attraction!

—Ouf.

—E vero!

—E vero!

Y no signó la conversación; los Hérenes como de pocas palabras: habíamos con los náufragos.

Después me dijeron que había sido retado Reiter á una lucha íntima. A mí nadie me retó; no digo yo que no se atravien; pero...

Isidoro á mí!

Como llegué al frontón acababan de ser anunciados derritados Lisandri y Abadiano, por Petit Pasiego y Pasieguito.

Jagaban á 25 tantos y quedaron los primeros, que iban de azul, en 21.

Que dos pastiegos derrotó á un doctor y á un licenciado, ambos elocuentes y ambos maestros en el arte del peloteo, es cosa que pone los pelos de punta en blanco. Hay que repasar ese código y no dejarse enocriar por los de la montaña, maestros.

Y el licor antiquarior, maestro! Ganó la primera quiniela Yurrita, que, como se verá, iba ayer armado de todas armas.

Verá usted, me decía el simpático Mañala, verá usted el viernes que se celebra la fiesta de la Beneficencia del Casino Español; vamos á jugar horros; verá usted el juego que van á dar las de ostadillo; iremos todos dispuestos á luciros y nos luciremos, Jur á Dios. Es verdad que vendrán al frontón todas las mujeres hermosas de la Habana?

—Tutti, buen Gardoy.

—¿Es verdad?

—E vero. (Oaramba, algo con la obsesión del atleta italiano. Mal sintomal)

—Bueno pues ya verá usted. El programa será bonito, según noticias mías. Los palcos estarán como asena de oro. Ya empieza el partido.

Yurrita y Vergara, de blanco, jagaban contra Urresti, Pastiego menor y Escorriaza de azules, á 30 tantos.

No debiera hablar de este partido sino fuera para reprochar el juego de Pastiego menor que estuvo atrozmente incoerente; y para alabar la bravura y la habilidad de Yurrita que ayer sólo no diré las niñas, si que también las garzas, y jugó lo que quiso con la pelota y con los tres azules. Ganóse en buena hicovaciones ruidosas, Vergara—naturalmente—estuvo bien; pero Yurrita se lo tragó todo. Urresti y Escorriaza poco pasables. Cuando los blancos llegaron á 30 tenían los azules. pone tantos!

Corramos un velo rápido muy rápido. Mi muy querido amigo Triguiraquis en "El Nuevo País" y Gilberto en "El Omearello", después de alabarme descomedidamente, manifestaban serios temores de que en mi lucha—ya traza, ya—con Reiter se yo pasador, con algo roto, ó por lo menos desosoado.

Los dos amigos buenos me acusaban obliqueteramente que haga testamento. Ya yo me había adelantado á sus advertencias, y ante notario quedé diáma mi última voluntad. En el papel barba se leerán en su día estas tres óp sulas:

Item: Legó á Napoleón I. Gálvez mi condición de lego en todas materias y una oncinra que toada por mí dá la hora y los cuartos, y pide el vualdo.

Item: Legó á Gilberto un pañuelo de yerbas que usaba Díaz Miranda para los catarros, y que por ser de yerbas—el pañuelo—puede utilizarse para mortaja de decedentes y gal-barbari-parlistas.

Otrosí: Si ambas á dos no vengaran en Reiter la muerte que Reiter me ocasionara por estrujón, no lego ni un pimiento. Para este asunto les recomiendo el finado las frisiones de ajo, mucho fumar cigarrillos de "La Eminencia" y gallardía de ánimo en el alma que á mi cuerpo faltará á éstas horas.

A parte de esto, cuando se celebró—si cualquier cosa llamamos celebró—cuando se celebra la lucha contestaré á Gilberto y á Triguiraquis, y el viernes próximo que se celebra en el Jai-Alai la santísima fiesta de la Beneficencia del Casino Español, nos veremos las caras.

Y no digo más.

He dicho.

Se hallan de venta las Invalidades en "El Bosque de Bolonia" Obispo 74 "El Palais Royal" Obispo y Compostela, "El Palo Gordo" Maralla entre Aguilar y Habana y en las redacciones del DIARIO DE LA MARINA y La Unión Española.

ATANASIO RIVERO.

Partidos y quinielas que se jugarán en la noche del jueves 15:

Primer partido, á 25 tantos. Urresti y Abadiano (biancos) contra Petit y Pasieguito menor (azules.) A saor del siete y medio.

Primera quiniela, á 6 tantos. Vergara, Yurrita, Eloy, Icañ, Trecoet y Mañala.

Segundo partido, á 30 tantos. Eloy y Michelena (biancos) contra Yurrita y Vergara (azules.) A saor del siete y medio.

Segunda quiniela, á 6 tantos. Alf, Lisandri, Petit, Urresti, Abadiano y Escorriaza.

CRONICA DE POLICIA

LA SEGURIDAD PUBLICA

EN LA HABANA

ASALTO Y ROBO

En la tercera Estación de Policía se presentó ayer D. Basilio Arronte y Caba, natural de España, de 54 años, soltero, del color y de domicilio en San Ignacio número 55, manifestando que al transitar el día anterior como á las cuatro de la tarde, por la calle de San Miguel esquina á Consulado, fué asaltado por dos individuos de la raza mestiza, los que armados de cuchillos, le obligaron á viva fuerza les entregara el dinero que llevaba encima.

Los asaltantes, después de haber despojado al Sr. Arronte de los ochenta que llevaba en uno de los bolsillos de su falda, emprendieron la fuga, no sin que antes le amenazaran, si llegaba á pedir auxilio.

La policía dió cuenta de este hecho al Sr. Juez de Instrucción del distrito Centro.

OTRO ASALTO Y ROBO

A la una de la madrugada de hoy, don Fidel Tejedor Villaseño, natural de España, de 23 años, soltero, del comercio y vecino de Teniente Rey núm. 15, se presentó en la 4.ª Estación de Policía, manifestando que momentos antes, al transitar por debajo de los portales de la fábrica de tabacos de Pedro Murias, calle de Zulueta, fué asaltado por dos individuos desconocidos, los cua le despojaron de cuatro pesos sesenta centavos, en plata española.

Este hecho conoce el Sr. Juez de guardia.

SIGUEN LOS ASALTOS Y ROBOS

D. Ramón Fernández Prieto, vecino de Dolores número 3, al transitar medio día del lunes último, por la calle de Carrillo, en el Centro, fué asaltado por tres individuos, dos de la raza mestiza y otro de la blanca, los que le robaron cuatro pesos plata.

Los ladrones no fueron habidos.

ESTATA

Ayer fué detenida la joven Juana García García, natural de Puerto Rico, de 24 años y vecina de Obrapia 109, por acusarla doña Josefa de la Puente y Cánovas, del propio domicilio, de haberse mandado hacer á su nombre en el taller de modistas Au Petit Paris, varios vestidos por valor de ciento cincuenta y cuatro pesos 20 centavos oro español, y los cuales se llevó sin haberlos pagado.

La policía dió cuenta de esta denuncia al Sr. Juez del distrito Este, ante cuya autoridad fueron presentadas las Sras. Puente y García.

MORRIDO POR UN PERRO

Un perro de la propiedad de D. Manuel Carranza, vecino de Campanario número 23, morrió á D. José M.ª Valdés, causándole varias lesiones leves, según certificado médico.

El Sr. Juez Correccional del 2.º distrito, conoció de este hecho, y remitió el perro al gabinete bacteriológico, para su observación.

EN UNA CARNICERIA

Ayer, dos individuos titulados agentes de la Sección Secreta de Policía, penetraron en la carnicería, calle de Antón Reolo esquina á la calzada de Vivas, dieciocho ó que iba á esperar allí á un sujeto, que tenían que detener, y en un momento en que don Carlos Viqueza, dueño del establecimiento, le robaron del cajón de la venta dos pesos plata española.

Los autores de este hecho no fueron habidos.

QUEMADURAS

En el Centro de Socorro del tercer distrito fué asistida ayer la parida Dñes María Palos, de la Habana, de 16 años y vecina de la calzada del Príncipe Alfonso número 227, de varias quemaduras de profundo grado en diferentes partes del cuerpo, y las cuales sufrió causa mena en su domicilio, al encontrarse encendiendo un sapa en un reverbero, y al urarlo en el suelo, le prendió fuego á las ropas que vestía.

Al acudir en auxilio de la Parida, sufrió quemadura en la mano derecha el blanco don Manuel Valdés Roque.

HURTO

La blanca Axunua A. Fonso, vecina de Pínta nº 31, fué despojada del vitellano nº 345, á causa de acusarla D. José García, domiciliado en Laguna 2, de haberle hurtado tres monedas á veinte francos cada una, así en las llevaba en un tormentonero de cuero en los bolsillos del pantalón.

El dinero fué ocupado debajo de una alfombra, en el domicilio de la detenida.

INTOXICACION

La niña Anora María Portela, de 3 años de edad y vecina de Balascón nº 1, fué asistida ayer en el Centro de Socorro de la 2.ª demarcación, de una intoxicación de profundo grado, á causa de haber tomado un poco de caldo félico que había en un pomo.

El escándalo de ANOche

Anoche poco después de las diez se promovió un gran escándalo en la calle de Progreso esquina á Villegas, debido á que una parida residente en la propia calle acusaba al dependiente de una bodega que á la salida, de haber arrojado una bandera cubana, plantándole después, y cuyo hecho ocurrió en la azotea del expresado establecimiento, lo cual dió lugar á que en el expresado lugar se reunieran más de cien personas protestando de aquel acto.

Un agente de la Sección Secreta de P. I. que pasaba en aquellos momentos por el lugar del suceso, logró evitar que el escándalo tomara mayores proporciones y procedió al arresto del acusado, que dió nombre Ricardo Mosquera Cao, y de 19 años de edad.

Este individuo manifestó ser cierto que en la mañana de ayer había arrojado la bandera cubana, según mandado del encarcenamiento, pero que en la noche no la hubiera matricado como decía su acusadora, y que esta se había presentado en el establecimiento anoche á la hora expresada levantándole ese falso testimonio, y promoviendo un gran escándalo.

Agregó Mosquera que la acusación que le hace dicha parida no es mas que una venganza, debido á la enemistad que existe entre ambos.

La policía levantó atestado de este hecho para dar cuenta al Juez Correccional del 1.º distrito, dejando é libertad provisional al detenido por haber prestado fianza con objeto de responder á su comparendo ante dicha autoridad.

DETENIDO POR HOMICIDIO

Esta mañana embarcaron para Pin y del Rio, un sargento y un agente de la Sección Secreta de esta ciudad, conduciendo al blanco Leoncio Hernández Lasajo, de 48 años, casado, del comercio y vecino de la calzada de Jesús del Monte nº 35, para ser puesto á disposición del Juez de Instrucción de aquella ciudad, que lo tiene reclamado desde el día 12 del actual en causa por asesinato del moroño Felix Fernández.

La detención de Leoncio Hernández se efectuó en la calzada de la Vivora.

GACETILLA

ONALIA.—Han empezado los preparativos para una gran fiesta artísticas.

La organiza Onalia, la genial diña cubana, para celebrarla en el teatro de Taón la noche del sábado 24 del corriente.

Cantará Onalia números diversos de Bohemia, To ca y de otras obras del moderno repertorio.

Laureano Fuentes, el pianista oriental de gran nombre, tomará parte.

Es un concurso muy valioso y que por lo mismo nos apresuramos á señalarlo entre los mayores alicientes de la noche.

También concurrirá al mejor éxito de la velada la Sociedad de Conciertos Populares con toda su brillante agrupación de profesores.

Nuevos é interesantes pormenores esperamos adquirir de esta fiesta de la artista cubana que desde hace varios días es huestada distinguida de esta sociedad, donde son tan á estimularla y á sentir por ella la admiración que inspernan en arte y su talento.

UN CABLE DE SIENA.—Anoche recibí nuestro querido amigo Gutiérrez, administrador irremplazable del gran teatro de Taón, un cable de Siena.

El viejo y formal empresario dió en el despacho que tiene ya contratados para la próxima temporada de invierno al tenor Dao, al barítono Ramón Blanchard y á la mezzo-soprano señoras Gardetta.

Trátase de tres artistas de gran reputación europea.

La Gardetta, que ha cantado últimamente en el Real de Madrid, está en la plenitud de su fama, y al fin, con-

Si todo el personal de la ópera que nos traerá Siena este año es por el estilo, podemos prepararnos á disfrutar de una gran temporada, como la habida y se lo merecen nuestro culto público.

ALBISU.—La empresa de nuestro teatro de la zarzuela ha combinado para hoy el siguiente programa:

A las ocho: La boda.

A las nueve: El pobre diablo.

A las diez: El bato.

Tres obras en la que lucirá su gracia y simpatía la siempre aplaudida Lola López.

El viernes: Doloretos.

GALATHEA.—Ahi está, en su farmacia, como el Dr. Gardido, atrayendo sus vidrieras las miradas de cuantos pasan frente á su casa (Obispo, 38), la popular tienda de abanicos y sombrillas, que lleva el nombre de Galathea; ahi está, el probando con sus espúndidas existencias que el favor con que la distinguen las personas de gusto más deliado de la Habana, desde que abrió sus puertas al público, tiene su justificación en las novedades que le ofrece, en la riqueza de sus géneros y—por qué no decirlo!—en la modicidad relativa con que los vende.

Como que el amigo D. Juan Antonio Ugalde, dueño de esta Galathea abaniquil, sabe que con el adorar á 3 reales y sin la rebaja arancelaria que nos escostiman y retardan nuestros vecinos los americanos del Norte, hay que ponerse en razón si se quiere vender, y más razonable y equitativo que él, si acaso, J. Valdés.

Galathea es un estuche; guantes de piel de colores para señoras y caballeros; guantes de hilo, abanicos, sombrillas, objetos de capricho, que constituyen la realización de un sueño color de rosa, tiene y vende con esa amabilidad exquisita que es su lema. Y para llevar adelante las cosas, regala á todo viajero que visite su casa, un abanico ¡oberveno!

Pedir más, es gollería.

FOTOGRAFIA INTERESANTE.—Santa Coloma, nuestro compañero en la prensa, ha obtenido una excelente instantánea del momento en que el señor Estrada Palma desciende del Julia.

No necesitamos enoecer la importancia de esta fotografía.

El Hogar, según tenemos entendido, la publicará en un número próximo entre otras actualidades.

BAUTIZO.—Día de satisfacción para el hogar de nuestros excelentes amigos de Camajurá, don Fernando Riva Riva y de la Celeda Rivero González fué el 10 de Abril del corriente año, porque ahi vino al mundo una encantadora niña, hija de los mismos, para alegrar con sus sonrisas á angel la existencia de sus amantísimos padres; y día de gloria el sábado 3 del corriente mes de Mayo, porque la niña recibió con las aguas bendictoras del bautizo, el nombre de María Elena Florentina, apadrinada por don Estanislao Riva Diaz y doña María Rivero González, que en la ceremonia estuvieron representados por don Juan Riva Diaz y la señorita María Riva Diaz.

Amigos de los amantes padres de María Elena Florentina, nos identificamos con su alborozo y les enviamos desde aquí nuestra más sincera felicitación.

HABANA Y ALMERDIERS.—Gran encuentro mañana en Carlos III.

Como que lucarán Habana y Almerdiars, los eternos rivales, con sus novenas completas.

El match es á beneficio de la Comisión constituida en esta ciudad para organizar los festejos de la República.

Empezará á las tres de la tarde y estará patrocinado por un grupo de distinguidas señoritas de la sociedad habanera.

Seguro éxito!

POSTAL.—A Margarita Gálvez.

¿Que es usted dulce y bonita? Permita usted no me asombre; si se llama Margarita,

¡hay que hacer honor al nombre, y eso hace usted, señorita!

¿Que es usted inteligente? Pues, nada, que francamente, tampoco estoy sorprendido; pues es Gálvez su apellido y el apellido no miente!

Santi-Bañés.

PROTESTA INJUSTA.—Llega de Londres la noticia de que han sido designados varios señores notables para recibir distinciones honoríficas con motivo de la coronación de Eduardo VII, y que con ese motivo la alta sociedad inglesa se muestra un tanto disgustada.

Se conoce que poco á poco van perdiéndose en Inglaterra las tradiciones liberales.

Los miembros de la Gentry han olvidado que sus padres otorgaron á Mrs. Syddons el mayor honor que haya obtenido nunca un artista de teatro, ó leyendo su tumba y su estatua en esa abadía de Westminster que es el panteón donde duermen los reyes y los hijos más ilustres de Inglaterra.

CIRCO DE PUBLILLONES.—Celebrrase esta noche el beneficio del antiguo empleado don Manuel Cabezas, que destinará una parte de la recaudación á una obra benéfica.

En la función, además de tomar parte lo mas selecto de la compañía, hay dos números extras, que serán dos verdaderas sorpresas para el público.

Uno es un concierto de banderrias y guitarras por varios jóvenes habaneros, y el otro la terrible lucha entre un toro y un domador de fieras.

Dadas las simpatías de que goza el beneficiado, es seguro que la tienda será pequeña esta noche para dar cabida al público.

Al menos, así lo deseamos.

POR ESCALAR LA VERJA.—Dice un periódico francés que hace poco tiempo, al ascender, el centinela que presta servicio en el ministerio de Hacienda de Francia, en París, se llevó un gran suato.

Un individuo de unos cuarenta años, perfectamente vestido, tratada nada menos que de esos pares del ministerio saltando la verja que lo rodea. Al ver aquello el centinela, se dirigió con bayoneta clavada hacia el malhechor, y éste, sin turbarse lo más mínimo, con-

cluyó de escalar la verja á fuerza de puños. El centinela le dió el alto, y á la vez le contestó el malhechor:

—Soy M. Caillaux, ministro de Hacienda, F.

—¡Tú el ministro! ¡No me vengas con cuentos!—Y el centinela, del á la consigna, se dispuso á detener al sospechoso y á conducirlo ante el oficial de guardia; pero de pronto se presentó un hujer de Sa Exoelencia, que había oido todo, y que temiendo por la libertad de su amo accedió con la llave para abrir la puerta de la verja.

Luego se pudo comprobar que el hombre sospechoso era nada menos que el ministro de Hacienda de Francia, el cual había sido invitado á comer por su amigo el ministro de las Colonias.

M. Caillaux se dirigió á casa de su anfitrión, y habiéndosele olvidado la llave y siendo, como es, joven y acostumbrado á hacer gimnasia, no se había parado en barras y había resuelto el problema escalando la verja para evitarse un nuevo paseo.

LA NOTA FINAL.—Un explorador decía á un bohemio, amigo suyo:

—En las tierras que he visitado dura la noche 141 días y resulta aquello insoportable.

El bohemio:

—Pues para mí sería un país delicioso.

—¿Por qué?

—Le parece á usted poco poder decir á un acreedor: vuelva usted mañana!

Espectáculos

Teatro Albis.—Función por tardas—A las 8 10: La Boda.—A las 9 10: El Pobre Diablo.—A las 10 10: El Bato.—El viernes 16, reprise de Doloretos.—Pronto estreno de La Manta Zamorana, gran éxito en Madrid.

Hipódromo de Buenavista.—El domingo 18 a las cuatro de la tarde.—1.ª oserra de la temporada de verano.—Habrá carreras de trote en arado, de velocidad, obstáculos y resistencia.—Tomarán parte todos los caballos señores adquiridos por distinguidos señores de esta ciudad.—Tiene cada media hora y uno extraordinario á la terminación.

Salón de Teatro Cuba.—Gran Compañía de Variedades.—Función todas las noches.—Los jueves, sábados y domingos, bailes después de la función.—A las ocho.—Hay, nuevos completos por Paquita Atzet.

Circo de Publillones.—Función todas las noches y mástine los domingos Compañía de Variedades.—Hoy La Feria de Sevilla.—El Trio-Ciclista.—A las 8.

Sala Teato Alhambra.—A las 8 15: A la Lucha de Valencia.—A las 9 15: Tribunal Supremo.—A las 10 15: El Teatro Jiribilla.—Y en los intermedios bailes.

Frontón Jai Alai.—Temporada de invierno.—Partidos y quinielas.—El jueves 15, con los polcaritos contratados en España.—A las ocho de la noche.

Exposición Imperial.—Desde el lunes 12 de mayo al domingo 18 cincuenta vistas del Japón.—Entrada 10 centavos, Galiano nº 116.

ANUNCIOS

V. O. Tercera de S. Francisco

El Jueves día 15 de Mayo, á las ocho de la mañana se celebrará misa cantada e Minister a su conunón á Nuestra Señora de Sagrado Corazón de J. de S. en el asist. á la á los devotos y demás fieles su Curare s, In s Martí.

SE ALQUILAN los altos independientes ventilados y muy frescos, espesos para una dilatada familia. Carlos III número 23, en los bajos se informará.

SASTRERIA EL MODELO, Obispo 93.—Se encuentran operarios

SASTRERIA